

中国风景 芝香真情  
一品景芝



虽然没有得到金牌,但吴景彪和周俊并未受到口诛笔伐。

伦敦奥运会,并非一场完美的奥运。但对于中国而言,这又是一届非比寻常的奥运会。正是在种种混乱之下,激情让渡于理性,金牌压不住争议。

无可否认的是,国人的金牌观正在潜移默化地发生着变迁。一枚体量小小的金牌,所映照出的是社会价值观趋向于多元的巨幅背景。

# 金牌观的变迁

- 民众:维护真正的体育精神
- 官方:金牌战略和群众体育相结合
- 选手:培训机制不应剥夺个人爱好

本报特派记者 李康宁



获得奥运会金牌,易思玲的生活将迎来天翻地覆的变化。

### 舆论>>>

## 重新考量金牌价值

在舆论风向上,中国选手从来都没有得到过如此多的原谅与支持。

湖北选手周俊在女举53公斤级比赛中,三次抓举失败之后无成绩出局。事后,一家国内平面媒体打出了“最耻辱一败”的巨大标题。但第二天,该报发表公开信,向周俊正式道歉。这封简短道歉信的末尾,有这么一句话:“你既已出场,并全力以赴,已是我们的英雄。”

“败亦英雄”,成为了奥运会期间,中国媒体最流行的话语方式,这亦可以看作是民意的一种体现。这种情绪,在刘翔负伤退出比赛后达到了顶峰。解说员泣不成声的倾诉,更多媒体不惜工本的赞美,将大众偶像刘翔,还原成一个有血有肉的普通人。这种理性的思维方式,已经远远超过了赛场上的成败得失,体现了民智的成熟进步。

值得一提的是,公众更能发现和甄选“金牌”附着的复杂信息。在大家的视野当中,奥运金牌不仅仅作为国家荣誉的象征出现,更成为公众判断价值、表达诉求的载体。

周俊事件爆发之后,媒体虽然乐意为周俊个人开脱,但对背后的选拔竞争体系,提出了猛烈抨击。而羽羽女双因涉嫌消极比赛被罚出局,舆论认为对国家形象和体育精神的维护,要远远高于金牌。

但在叶诗文夺金之后遭遇刁难,以及陈一冰蒙冤丢金之后,民调又自觉地站在中国选手一边,试图维护这来之不易的成绩。

单就对金牌的态度而言,民众的表现往往大相径庭。但深入分析一下就可以发现,这两种态度有共通之处,那就是对公平和规则的维护。这或许反映出,时下民众对于公平秩序的热切吁请。

### 官方>>>

## 新旧观点激烈博弈

北京奥运会夺取金牌榜首之后,中国体育正在发生着深刻的变化。体现在本届奥运会上,体育主管部门的态度,也呈现出一些新的气象。

国家体育总局副局长肖天在奥运会开幕之际,就曾表示,虽然唯金牌论不可取,但奥运金牌还是一定不能少拿,因为拿少了老百姓会非常不满意。

在国羽遭受处罚之后,一向强硬的李永波在压力之下表示了歉意,但可以看出,这种暂时的屈就激发了他固有的求胜欲,导致他更凶猛的反击。“我们招致嫉妒,是因为过于强大”向来是李永波的观点。这在相当大的范围内,仍是举国体制下中国教练员的一种共识。无论出了什么问题,拿到金牌就可“免死”,前国家羽毛球队教练李矛证实了存在于中国体坛的这条“潜规则”。

实际上,无论舆论环境如何变化,中国竞技体育的管理者,都不能以十足轻松的态度直面奥运金牌。因为奥运金牌几乎是考核政绩最重要的指标。也正是因为各地体育主管部门的重视,中国的奥运选拔,从

来就不是一场简单的比赛,带上了诸多扑朔迷离的元素。伦敦奥运会,媒体对于女举人选更换的追问调查,就轻轻地揭了一回盖子。

即便是为中国体育产业化做出突出贡献的国际排联主席魏纪中,也力挺多拿金牌。他表示,金牌是国家之间文化和软实力竞争中重要的参考标准,无论东西方哪个国家,都会为了奥运会金牌不遗余力地努力。

但魏纪中也指出,要把金牌战略和群众体育结合起来,让两者互相促进:“游泳拿了奥运冠军,游泳的人就多了。这是提高带动普及,没有这个人拿金牌,就没有那么多人练游泳了。”

魏纪中甚至表示,举国体制并非一个坏东西,其实英国也在搞举国体制,只不过企业和社会的参与度更高一点。“争金牌,不靠政府投入是不行的。”

### 选手>>>

## 金牌仍是进身之阶

女子蝶泳选手陆滢,在获得一枚银牌之后,向中国运动员培养机制表达了不满。她认为,这种只为成绩而死板训练的生活不够人性化,剥夺了运动员们发展个人爱好的权利。

但并非每一位运动员,都能做到像陆滢那样洒脱。同样是银牌,举重选手吴景彪在错失金牌之后,对着镜头痛哭流涕,认为自己对不起国家,也对不起公众的期望,深感内疚。

不同的项目,不同的前景甚至不同的出身,让中国运动员对金牌的观点也不尽相同。在中国,大部分运动员都在忍着伤病,牺牲家庭幸福坚持训练,希望能在奥运会这个最高的舞台上展身手。通常来讲,他们必须珍惜任何一个夺取金牌的机会,让自己的努力得到回报。在羽毛球选手于洋被逐出奥运之后,她向世界羽联表达了自己的愤怒:“你们毁了我的梦想。”她表示,将就此退出羽坛。

另外,家境贫寒吃苦耐劳,仍然是中国运动员的普遍特征。那枚奥运金牌,也承载着改变个人甚至家庭命运的任务。夺下奥运首金的易思玲,父母都是下岗工人,靠开小饭馆维生。她这次夺金,立即可能拿到数百万的收入。何姿在拿到一金一银之后表示,自己最大的梦想就是帮父亲买房子,虽然“奖金不一定够”……

金牌选手一步登天,其余的选手,包括银、铜牌获得者几乎无人问津,仍在现实中根深蒂固。民间的温情,或许能给失意者一点感情上的慰藉,但在经济收益上,再多的善意也弥补不了他们与冠军选手的差距。

如果这种奖励机制和评价办法没有真正改变,那么选手们永远会把金牌看做自己的进身之阶。“金牌至上”的理论,也不会在这段时间内走向消亡。

相反,随着奥运奖金的不断升高,在一些家境不好的运动员看来,金牌至上的观念,将变得愈发强大。因为在现实生活中,他们找不到更快捷的办法去改变命运。

(伦敦8月8日电)

**齐鲁晚报** 全省发行 用广告效果说话! 省版广告诚招各地城市加盟

0531-80692956、86129364、86129164、86129316、86919980 诚招城市广告公司加盟: 13573109167

地址: 经七纬五路75号泉景恒基商务楼408室

**山东建筑大学** 2012年成人教育全日制班招生

1.专升本: 土木工程、工程造价, 在校学习2年;  
2.高起本: 土木工程、工程造价, 在校学习4年;  
3.专科: 建筑工程技术、工程造价, 在校学习2.5年。

预报名网址: <http://sjcj.sdjzu.edu.cn/bmxt/>  
咨询电话: (0531) 86366518, 86367083, 86366331, 86366332;  
手机: 18678771541, 13964032727  
详细内容请登陆网站 [sjcj.sdjzu.edu.cn](http://sjcj.sdjzu.edu.cn) 查询。

**招生培训**

**国办高校 海事招生**  
校企合作, 确保就业  
职业稳定, 收入丰厚  
可获统招高校文凭, 普通国际海员  
短训班同时招生。 咨询报名电话:  
0543-5089758, 13854390100

**山师高考复读/借读**  
8月15日开课, 签约辅导  
053186182139山师内网 [www.gzzhiedu.cn](http://www.gzzhiedu.cn)

**特大喜讯!**  
唯一获得! 抢占机遇!  
国家教育部下发文件, 山东省教育厅刚刚批准山东东方明学院唯一举办临床医学和中医四年制双专业双学历毕业资格, 毕业后准考西医和中医执业资格, 限额招生考入即获千元助学金!  
**0531-88333333**

**山东大学**  
企业投融资与资本运营三班  
即将开学0531-82523306

**临沂电力学校招生**  
国家级重点学校, 招初中生直接上“三二连读”大专班和中专班(初中、高中生均可), 毕业后到电厂、供电单位工作, 人事局办理就业派遣手续。  
地址: 临沂市北城新区 电话: 0539-8532618 8530909 网址: [www.lyldz.com](http://www.lyldz.com)

**省级教育项目寻合作**  
053186321318

**牌技娱乐**  
售炸金花麻将牌九  
扑克认牌仪 13173037333

**干电业工作**  
**拖拉机牌九新认牌**  
一对一眼镜 13280025880  
**2012 牌具最新产品**  
独家总代理 13589018831

◆ 售认牌变牌 13791149993  
◆ 上门售牌具 13792288222  
◆ 必胜麻将 15092740333

**信贷服务**

**天地人投资咨询**  
专业办理企业经营性贷款, 流动资金, 启动资金, 项目直投, 投资合作均可, 实力雄厚, 高效快捷, 不成功不收费! 高薪诚聘业务代理, 提供项目。 025-83241944 83207112  
南京市五台山一号汇丰大厦20楼F座

友情提醒: 使用信息请交易双方认真检验对方有效证件, 谨慎交易, 请勿直接汇款, 本广告不作为任何法律依据。